

SUSCRICION:
 En la capital. 4.ª op. trimestre
 Fuera de la capital. 6.ª id. id.
 Ultramar en oro. 12.ª id. semestre
 Id. un año en oro. 24.ª id. id.
 Extranjero. 7.ª id. trimestre
 Todo pago se entiende por adelantado.
 Redaccion y Administracion, calle del Progreso
 núm. 4.º 1.ª

LA LUCHA

ANUNCIOS:
 En la 1.ª página, una peseta la línea.—En la 2.ª, 75 céntos.—En la 3.ª, 50 céntos.—En la 4.ª, 25 céntos y los suscritores 12.—Anuncios mortuorios en la 4.ª página, desde 5 pías. 50 céntos adelante, y además 10 céntos de plus, de recargo que dispone la ley, por la inserción de cada anuncio.—Comunicados y remitidos desde 1.50 a 5 pesetas la línea á juicio de la Administración
 Corresponsal en Paris para anuncios y reclamos, A. LORETTE, 64, rue Caumartin.

AÑO XXVII

Se publica todos los días, excepto los siguientes á festivos.

GERONA, jueves 29 de julio de 1897

NUMEROS SUELTOS
25 céntos.

N.º 6.228

CRONICA INTERNACIONAL

Debemos reconocer en la gente de gobierno de los Estados Unidos muy poco sentido político, gran carencia de lo que llamamos tacto diplomático, mejor que conceptualarla en otra forma que, sin ningún género de duda, sería más desprestigioso para ella.

A poco que estudiamos los actos que los gobiernos de La Unión y sus Cámaras han llevado á efecto en estos últimos años, sobradamente veremos que los hombres que por ellos han pasado y los que hoy están, con muy raras excepciones, carecen de educación política, ó tienen tan poca que apenas se nota en sus procederes. Adoradores del dollar todos ellos y educados para asuntos mercantiles solamente, llegan, por la fuerza de sus capitales, á ser políticos y á escalar los más altos puestos en el gobierno de la Nación, sin poseer cualidades para desempeñar su cometido con acierto, defecto que acusaríamos solamente á los pocos años de práctica ó de educación política si cuando son representantes se ocuparan de algo más que de beneficiar los negocios de esta ó de la otra industria ó entidad comercial á quien deben el puesto ocupado.

Y he ahí la fuente del sinnúmero de disgustos que todos los días proporcionan.

Como carecen de educación política, sus torpezas son numerosas y á todas horas exponen á la república á una guerra. Creen que cuanto se les viene á las mentes es bueno y que por ello pasarán sin molestias el resto de las naciones del mundo, y sin previo exámen y prueba, allá van á sufrir humillaciones ó á que las sufra otro, si este no carece de energía y rompe lanzas con ellos.

En el últimamente transcurrido año estuvo á punto de romper con la Gran Bretaña, si el gobierno de esta hubiera sido menos prudente; todo por mezclarse en un litigio que su antigua metrópoli sostenía con una república americana.

Con España son tantas las imprudencias que ha cometido, tantos los motivos que ha dado para romper la paz hoy existente, que ya estamos acostumbrados á esas sus imprudencias y venalidades y, por lo tanto, ni nos impresionan ni las tomamos en cuenta, sin duda alguna con más perjuicio que beneficio para nosotros. Hechos que aun conservan mucha actualidad y que por mucho tiempo continúan siendo motivo de temores, nos dicen bien á las claras la clase de gentes que rigen los destinos de esa América del Norte tan temida como temerosa.

Son tres los hechos á que nos referimos: la anexión del archipiélago de Hawai, la nota pasada á Inglaterra con motivo del asunto de las pesquerías de Berhing y la publicidad dada á las instrucciones que trae el nnevo representante en Madrid.

En primer término se vé doblez y aun gran miedo, arrepentimiento del paso que han dado. A la enérgica protesta del Japon respondiendo con templanza los Estados Unidos; comunican instrucciones especiales á su representante cerca del Mikado, para que diga quieren la paz, y parece se conforman, á propuesta del imperio, con que el asunto se someta á un arbitraje; y como si todo esto no bastara, tiemblan por que una rara coincidencia hizo que la Corte española recibiera á un príncipe japonés estando ese asunto sobre el tapete.

Y respecto á los dos restantes asuntos, se disculpa achacando á imprudencias de inferiores lo hecho, como si los jefes no fueran responsables de los actos de sus súbditos.

Triste espectáculo es el ofrecido por el gobierno de Washington con motivo de

esos tres casos, y gran enseñanza todos ellos encierran.

Hasta hoy el dollar ha refrenado los ímpetus norte-americanos. Otro freno es el que necesitan esos desconocedores del respeto que á las gentes ha impuesto la civilización. Aunque solo por dignidad, Europa no puede consentir que su tranquilidad esté á merced de unos cuantos centenares de locos, y por esto urge tome determinaciones que pongan coto á sus desmanes.

Y que con urgencia es preciso resolver en ese sentido, no admita duda; los mismos yankees se lo han dado á entender estos días con sus temores y arrepentimientos.—*Ch. Bophez*

LA EMBRIAGUEZ

La mayor parte de los escritores atribuyen á Arnoldo de Villanueva, médico y alquimista que floreció en el siglo XIII, la invención del alcohol; pero Holfer, en su Historia de la Química, pretende que antes de él se había hecho ya ese descubrimiento.

Lo que parece fuera de duda es, que él y Raimundo Lulio fueron de los primeros que descubrieron el método de extraer el alcohol por medio de la destilación del vino.

Los progresos de la química hicieron que se descubriera en otras bebidas fermentadas y, en la actualidad, casi no hay vegetal de donde no se pueda extraer, lo cual ha originado una baja tan considerable en su precio.

Por mucho tiempo se creyó que era, por lo menos, inocente, pues no faltaron médicos que lo tuvieron por saludable, sino que lo consideraron como específico de muchas enfermedades, especialmente de las que provienen de debilidad.

Sabido es que á principios de este siglo corría con gran aplauso la obra de Brown, cuyo sistema consistía en dividir en dos clases todas las enfermedades, una que procedía de debilidad y otra de vigor. Los remedios que se aplicaban para aquella eran estimulantes, para producir el estado en que el autor hacia consistir la salud.

Entre estos estimulantes representaban un gran papel las bebidas espirituosas, las cuales gozaban de tal reputación, que era costumbre muy general tomar aguardiente una ó dos horas antes de comer y cenar, ó como se decía en aquel entonces; *hacer las once y las ocho*.

No es extraño que los licores alcohólicos hayan permanecido en boga por tanto tiempo. La energía que comunican rápidamente debió engendrar una idea muy favorable de los efectos que se suponía habían de producir. Así es que el aguardiente, en su principio, fué llamado *agua de la vida*, cuyo nombre se conserva todavía en el idioma francés, sin embargo de haberse averiguado sus perniciosos efectos, por los cuales debería llamarse, con más razón, *agua de la muerte*.

Si las entonces ponderadas excelencias del alcohol fuesen ciertas, el género humano debería, por su invención, estar más reconocido á los alquimistas que si hubiesen llegado á descubrir la quimérica piedra filosofal. Mas, por desgracia, la medicina ha encontrado en los licores espirituosos cualidades tan opuestas á las que se les atribuye, que á pesar de los grandes beneficios que con su aplicación han logrado las artes y la misma medicina, es dudoso si de debemos estimarlos como compensación á los daños que han causado.

El vicio de la embriaguez ha sido siempre condenado por la moral, y los más célebres legisladores han procurado desterrarlo,

imponiendo castigos severos á los que se entregan á él; pero desde que se introdujo el uso de los licores espirituosos tomó un carácter en sumo grado alarmante para la sociedad, la cual está obligada á poner en acción todos sus recursos para comprimirlo.

Deplorable ha sido siempre la condición de un ébrio, que renunciando al uso de la razón, atributo el más noble con que nos dotó la naturaleza, queda abandonado á la fuerza de los instintos animales. Pero desde que con el empleo de las bebidas espirituosas el infeliz que ha contraído el hábito de usarlas, no sólo ha consentido en descender del sublime rango de sér racional, si no que se ha constituido en esclavo de un vicio tiránico, que mientras más se examina más descubre cuán tremendas son las leyes con que lo subyuga.

En la fermentación vinosa no pierden del todo los líquidos embriagantes la cualidad nutritiva de los vegetales que entran en su composición, como se verifica en las bebidas espirituosas; por consiguiente, el estímulo que producen descansa en una base más análoga al organismo. Esta sola diferencia y la circunstancia de que se necesita mucha mayor cantidad de tales bebidas para causar la embriaguez, bastaría para asignarles un grado muy diverso en la funesta escala del vicio que nos ocupa.

Pero hay otras circunstancias que colocan á las bebidas espirituosas en la primera línea de los enemigos de la salud y de las buenas costumbres, que nos presenta el numeroso catálogo de las bebidas embriagantes. Me refiero á las terribles consecuencias que acarrea la embriaguez, por ejemplo, el *delirium tremens*, la demencia la esterilidad, la impotencia y otra multitud de padecimientos que afectan la parte física y moral de los bebedores, y que pueden considerarse como resultados, peculiares del uso de las bebidas espirituosas, pues antes de su generalización no se presentaban los achaques causados por la embriaguez.

Si á estos males se agregan los que causa el olvido de los deberes, el desprecio de las buenas costumbres, el empobrecimiento de innumerables familias originado por el abandono de sus jefes, los procesos interminables que provocan con su disipación y mala conducta, los crímenes de toda especie á que se entregan por haber contraído ese vicio abominable, nadie dejará de ver como una de las mayores calamidades, la prodigiosa extensión que la industria alcohólica ha adquirido en nuestros días.—*Dr. M. Silva*

EL SOLDADO ESPAÑOL

En el *Vedette*, de Viena, ha publicado Bacciooco un interesante estudio acerca de los soldados franceses, italianos y españoles.

Quien haya estado algún tiempo—dice—en cualquiera de los tres países, habrá podido conocer la viveza y energía que distingue á los soldados de la raza latina. El francés se considera hoy el mejor soldado del mundo. Existe en sus regimientos la tradición del gran Ejército de Napoleón I y, sin duda alguna, la moderna masa combatiente conserva un sólido espíritu de cuerpo, una constante fidelidad á sus banderas y una perfecta disciplina.

Los soldados italianos carecen de tradiciones propias. En esta nación se conserva el viejo espíritu del ejército piamontés. Sobre el campo de maniobras presentan un aspecto muy marcial sus tropas, debido á lo vistoso de los uniformes, á la rapidez de su paso y al toque de sus cornetas, cosas que contribuyen á aumentar aquella marcialidad y les hacen distinguirse de todas las infanterías del mundo; pero la diferencia de condiciones físicas entre los

hombres que componen una misma compañía, particularmente por lo que á la estatura se refiere, hace que los movimientos de sus unidades sean desiguales, sobre todo en las paradas, y en esto se parecen mucho á los franceses. Quizá se presenten de una manera más marcial que éstos últimos, y esto estriba en gran parte en el color de sus uniformes.

En las maniobras del ejército italiano, los regimientos de la Italia del Norte se conocen con gran facilidad. Los hombres son en general más altos y fornidos que los del Sur, á semejanza de lo que pasa en Francia con los Cazadores alpins y la Infantería de Marina. Esta última se recluta en las costas de Bretaña y Normandía, cuyos habitantes son altos y fuertes, y ha sido durante la revista en obsequio del emperador Nicolás la admiración de los oficiales extranjeros. El resto de la infantería no ofrece en su aspecto nada de extraordinario.

El lado flaco del ejército francés, aun para los profanos, es la caballería. «Los franceses no son jinetes»—dicen todos los espectadores extranjeros en las grandes maniobras.—Los oficiales, fuerza es reconocerlo sí lo son, y están á la altura de los más notables de Europa. Los italianos y españoles, según Bacciooco, poseemos mejor caballería.

De los soldados de las naciones latinas, —termina diciendo—el mejor es el español. Enérgico y sóbrio, se sometió á la disciplina con más voluntad que el francés y el italiano. Los sucesos de Cuba prueban de nuevo al mundo que España puede estar segura de la bondad de sus soldados. Todo el que conozca los detalles de aquella campaña, tiene que estimarle y admirarle.

En lo que á la disciplina concierne, se puede decir que de las tres naciones, España se lleva la palma á pesar de los antiguos pronunciamientos dependientes más bien—observa el escritor austriaco—del estado político de la época en que ocurrieron que del espíritu militar del soldado español.

Si el francés tiene los recursos del primer imperio y el italiano conserva á duras penas el del antiguo ejército piamontés, el español es el soldado aguerrido y valeroso de todos tiempos.

Este juicio de un extranjero acerca de las cualidades de nuestro soldado, no puede, como se ve, ser más satisfactorio y revela que hay quien nos sabe hacer justicia.

Desde Madrid

Que en Filipinas arde la insurrección; que allí hay rebeldes; que con ellos tienen encuentros nuestras tropas y que mueren soldados españoles: este es el tema de todas las conversaciones hoy y las gentes se asustan, viven intranquilas, alarmadas y suponiendo que nuevamente viene la desgracia á cebarse en nuestra nación.

Cada noticia que llega á la Península dando cuenta de algún encuentro, produce sorpresa grande y, en realidad, no sabemos por qué.

Es decir, si lo sabemos; la produce porque los periódicos que más se leen han dicho muchas veces que el general Polavieja había pacificado ya el Archipiélago. La gente lo creyó y se extraña ahora de que todavía sea necesario luchar contra los rebeldes.

No vá peor la campaña, como aquí se supone; marcha bastante mejor. Lo que ocurre es, que hay deseo de tomar el desquite, de vengarse de los soldados que á las órdenes de un general más general que político, sembraron de cadáveres de filipinos los campos de la provincia de Cavite.

Ni se sofocó por completo la insurrección.

HAY UN MÉDICO

que se ofrece á ocupar una vacante ó á servir una clientela si las condiciones son aceptables.

Razón farmacia de Martín Carreras, Ciudadanos 3, Gerona. 8-15

cion material, ni se dominó poco ni mucho la rebelión moral; antes por el contrario, esta fué aumentada y procura tal semilla dar su lógico fruto.

En esta ocasión vienen también los hechos á demostrar que nuestra manera de pensar en este asunto (manera de pensar que ya conocen nuestros lectores por haberse expuesto varias veces) no es equivocada. Y la demostración no es todo lo completa que podría ser, porque el general Polavieja enfermó y vino á la Península en tiempo oportuno. Si no hubiera vuelto, realizárase punto por punto lo que hemos dicho en más de una carta; pero esto no se puede demostrar por hallarse D. Camilo entre nosotros.

No crean los señores abonados á LA LUCHA que *Carmón* celebra los triunfos que vá obteniendo. *Carmón* quisiera equivocarse y pensar, como muchos españoles, que para recoger sumisión, lealtad y cariño hay que sembrar palos; pero *Carmón*, para conocer á los demás, procura conocerse antes á sí mismo y, para juzgarlos, tiene en cuenta lo que él haría si se encontrase en la situación del que dió lugar á ser juzgado. Y pensando de este modo hemos llegado á estar plenamente convencidos de que la benevolencia y el cariño suelen producir amor, porque en nosotros lo producirían, y la severidad exagerada y el castigo duro, odio y traición...

No se alarmen los que lean estas líneas, que pueden dar lugar á suponerlos también rebeldes. No lo somos. Deploramos que los haya; pero al juzgar su proceder pensamos lo que haríamos nosotros en su caso, y no podemos ser de la misma opinión que la mayoría de los españoles. Pensamos como la minoría y sabemos que por el momento y por estar con el menor número, somos los débiles, pero poco á poco va siendo nuestra debilidad robustecida por las circunstancias, y nos alegraríamos de nuestro triunfo si no fuera porque triunfo quiere decir que ha existido una lucha y por que esta lucha se produjo por una diferencia de criterios que no debió existir.

Tampoco se quería para Cuba nada que significase concesión, vocablo que se creía sinónimo de debilidad. Sin embargo, véase como ahora los que menos deseaban conceder son las que se manifiestan más pródigos. Ellos no querían que se diese nada y nosotros decíamos que algo se debería dar. Hoy ya quieren dar tanto que, si por ellos fuese, lo darían todo y algo más, que es ya el colmo.

Lo mismo sucederá con la cuestión de Filipinas. Al principio nada se quiere conceder, porque la honra nacional exige que venzamos primero. Pero es el caso que la honra nacional (y perdónenos nuestros lectores la franqueza) la honra nacional quedó peor parada despues, que antes hubiese quedado, porque sin acabar, como se quería, la guerra, se desea conceder más, mucho más que en un principio y esto, cualquiera podría creer que es fracaso de España en vez de triunfo.

Para convenir en la necesidad de las concesiones y de las concesiones amplias, se pudo haber hablado menos de la honra nacional y pensar bastante más en las pérdidas de sangre y de dinero que se hubieran podido evitar concediendo á tiempo y sin exagerar la nota de amor propio, nota que si se exagera es ridícula y sublime cuando no traspasa sus límites naturales...

Tampoco esto debe producir en nadie el más mínimo enojo, porque no es esa la intención con que lo decimos.

No se podría conceder algo antes, porque la honra nacional quedaría maltrecha. Y hoy, que se quiere conceder mucho, ¿no hay aquí honra nacional?

Carmón.

26 Julio 1897.

Noherlesoom

Desgraciadamente se ha confirmado el fallecimiento del notable astrónomo con cuyo pseudónimo encabezamos estas líneas. Fallecimiento que no ha tenido lugar en Londres como ayer dijimos tomando la noticia de un telegrama de un colega barcelonés, si no en Lourdes, según al *Diario de Barcelona* escriben desde allí y de cuya carta dá cuenta ayer el colega en estas líneas:

«Un antiguo suscriptor nos escribe desde Lourdes atenta carta, comunicándonos noticias acerca del fallecimiento del conocido y celebrado astrónomo español D. Leon Hermoso, director del *Boletín Astronómico* y popularizado con el pseudónimo de Noherlesoom. Dicho señor ha fallecido en aquella villa en casa de una familia española que tiene comercio en la plaza del mercado. Padecía el señor Hermoso de diabetes sacarina y había salido de Madrid hace pocos dias en dirección á unas aguas medicinales. Pasando por Hendaya y sofocado por el fuerte calor que sentía, se aligeró de ropa y abrió las ventanillas, pillándole una fuerte congestión pulmonar. Llegado á Lourdes, donde se encaminaba de paso por su gran devoción á la Virgen, guardó cama un par de dias, pero moviéndole á levantarse su ánimo inquieto y el afán de escribir para su periódico, á pesar de la prohibición facultativa, pasó la noche del 24, vigilia de su fallecimiento, escribiendo y meditando. Al siguiente dia, tras escalofrios y súbita decoloración del rostro se acostó, perdiendo el conocimiento y delirando, y á las once de la noche entregaba su alma al Criador. Los españoles que se encontraban en aquella villa, al tener conocimiento de la triste nueva, acudieron á su domicilio, donde pudieron ver el cadáver vestido de fraile con rostro natural y apretando entre sus manos un rosario y un crucifijo. El juez de Paz tomó nota de todo cuanto poseía, consistiendo solamente en 120 francos. Enseguida se telegrafió á su hermana, que no llegaría á tiempo para verle. El señor Leon Hermoso ha muerto lejos de su familia y amigos, pero en la tierra de su amada Virgen de Lourdes. E. P. D.»

No conocíamos personalmente al difunto más que por sus estudios, por sus pronósticos y por sus trabajos en su *Boletín Meteorológico* del cual tomábamos quincenalmente sus célebres predicciones: eramos admiradores suyos por sus asiduos cálculos y por la guerra sin cuartel y á veces infame que le han venido haciendo los envidiosos que nunca faltan á nadie, aunque se estrellen en la sabiduría y modestia del hombre que siempre probaba con sus conocimientos lo fundamentales que eran y en quien la opinión general del país tenía puesta siempre su atención y su esperanza, fiando en la enseñanza que encerraba la historia de sus predicciones que eran poco menos que infalibles, porque así resultaban.

Por lo visto, el malogrado meteorólogo ha muerto como mueren los que dedican su existencia al estudio y al bien de sus semejantes; pobre y aniquilado por una fatal dolencia.

LA LUCHA envía á su familia la expresión de su sentimiento, rogando a Dios haya acogido en su divina gracia á quien, fundando en la religión su presente y su porvenir, se lanzó al estudio difficilísimo de la astronomía dando pruebas de su fé en la Misericordia divina y de su afán en el estudio de la bóveda celeste.

R. I. P.

El túnel de las muñecas

El túnel de las muñecas tiene 1.597 metros de longitud de boca á boca, habiéndose abierto 1.100 metros por la de Vizcaya, y el resto de 497 por la de Santander, representando su carga 187 metros, en números redondos.

El total del tiempo invertido hasta su calamieto ha asido de veinticinco meses y catorce días, no habiéndose podido realizar este antes por haberse estado parados

más de tres meses por la parte de Vizcaya; y al quedar franco el paso entre ambas secciones se ha visto que el éxito ha sido brillantísimo, pues no ha resultado error alguno, ni desviación de ningún género en rasantes y ejes, antes por el contrario, el calamieto ha respondido con prodigiosa exactitud á lo proyectado, con la circunstancia providencial y admirable de que ni una sola lágrima, ni una sola desgracia han sido derramadas ni sufridas en los hogares de los obreros que se ocuparon en aquél.

Lo de Cuba

Noticias del 28

El proceso del «Bermuda»

Según noticias de Jamaica, en el proceso incoado contra los tripulantes del «Bermuda», el fiscal pide la confiscación del referido buque filibustero.

Oficial

El Gobierno comunica el siguiente parte oficial que ha recibido de la Habana:

Se ha confirmado la presentación en Palos (Habana) del jefe rebelde de aquella zona Ferrán Calanda el titulado comandante con su partida, compuesta de 19 hombres armados con rifles, tercerolas y machetes.

Han entregado cuantas municiones llevaban, así como los caballos que poseían.

Cocina de La Lucha

Almuerzo

Huevos fritos
Biftec al natural
Riñones de ternera fritos
Pichones á la catalana
Postres
Café

Comida

Sopa campesina
Pote gallego
Lomo de vaca asado
Carpa á la marinera
Salmonetes fritos
Postres
Café

Pichones á la catalana.—Se eligen bien llenos, se limpian y chamuscan con cuidado. Despues se moldean y se les ata las patas; enseguida se rehogan en manteca, y cuando tengan color dorado se retiran, se ponen en la cacerola con la misma manteca y se les añade pedacitos de jamón, un diente de ajo, unos pedazos de naranja amarga, un ramito de hierbas, una hoja de laurel y cebolletes. Despues poco á poco para que se vayan rehogando, se les hecha vino blanco y caldo del cocido, y cuando ya estén tiernos, se machacan los menudillos de los pichones, las patas y las cabezas que se han rehogado, y se pasa por el tamiz vertiéndolo sobre los pichones y añadiendo una pastilla de chocolate. Se deja reducir la salsa y cuando esté en su punto, se sirven en una fuente sondeados de pedacitos de jamón.

Suffle de chocolate.—Se ponen en una cacerola cuatro onzas de chocolate y un poco de agua; se derrite, y en seguida se añade una cucharada de fécula, media libra de azúcar molido y ocho yemas de huevo. Aparte se baten las claras á la nieve. Se mezcla despues todo y se vierte en el molde, metiendo enseguida este en el horno. Cuando está en su punto se sirve muy caliente.

NOTICIAS

Para la fiesta mayor de la villa de Amer que se celebrará durante los dias 15, 16 y 17 del próximo Agosto, están contratadas dos reputadas orquestas, entre ellas «La Farnense» de Santa Coloma de Farnés, compuesta de doce profesores, entre ellos un aplaudido concertista de fiscorno.

—Dice un telegrama de Budapest, que á causa de un desprendimiento de tierras y piedras han quedado sepultados numerosos obreros en las minas de Rechitz.

Los trabajos de salvamento son sumamente difíciles.

—A causa de la pertinaz sequia que desde mucho tiempo agosta nuestros campos, en Amer se están haciendo funciones de rogativas para impetrar del Señor la tan deseada lluvia, que á no venir pronto, va á dejar en la miseria á infinidad de familias que viven de la agricultura.

—El sábado próximo, los Rdos. PP. de la Compañía de Jesús dedicarán solemnemente cultos al fundador de dicha Compañía San Ignacio de Loyola, en la iglesia de la Congregación de los Dolores, celebrando Comunión general á las 7 y media de la mañana, con exposicion de S. D. M.

A las 6 y media de la tarde se cantará el trisagio por la reputada capilla que dirige D. Eduardo Frigola, composicion de dicho maestro, terminado el cual ocupará la Cátedra de la Verdad el elocuente orador Rdo. P. Juan Serret. Despues del sermón, se cantará un himno dedicado á San Ignacio de Loyola.

—Según dijimos, en el tren correo de ayer noche salieron para Francia camino de Santander, nuestro apreciado amigo D. Alvaro Solano y su distinguida esposa á quienes deseamos un feliz viaje.

A despedirles salieron á la estacion buen numero de amigas y amigos.

—El Ayuntamiento de Figueras ha acordado el nombramiento de Administrador de Consumos de aquella Ciudad á favor de don Joaquín Pi, que dos años hace habia sido destituido de dicho cargo.

—El Domingo próximo, festividad de San Félix, celebrarán sus fiestas mayores las calles del Carmen y Rutlla, con funciones religiosas y las correspondientes sardanas y bailes al aire libre.

—Señor Carreras, ayer el polvo imposibilitaba el paso del camino de Ronda de Puig y del paralelo al anden principal de la Dehesa.

Y tan facil que sería evitar este inconveniente quitando el polvo y regando.

—Dicen de Puigcerdá, que han empezado con gran actividad las obras del puente de mamposteria que la diligente Administración francesa habia acordado construir sobre el Segre á la entrada de Bourg-Madame.

—Ayer mañana, una criada de servicio que con la mayor frescura estaba regando varios tiestos de un balcon de la calle de la Cortreal, dió una buena ducha á un conocido nuestro que tuvo la mala idea de pasar por debajo de dicho balcon.

¿Para cuando son las multas?

—Dice un colega de Figueras, que el toque de las campanas doblando á muerto conocido por *albut*, denuncia hace dias una mortalidad algo anormal en los niños debida al parecer al sarampion y la difteria. Sin embargo, á no tomar mayor incremento dicen los que en ello entienden, que no es cosa alarmante.

—No obstante los nubarrones que cruzan la atmósfera, la lluvia no llega, el calor sigue en aumento sin que haya esperanza de salir de este estado en que hace tanto tiempo vivimos.

—El 25 de Agosto próximo venderá el juzgado de La Bisbal una pieza de tierra del término de Ullá, valorada en 900 pesetas y una casa en el mismo pueblo valorada en 6000 pesetas.

—El Juzgado del partido de Arenys de Mar cita al vecino de esta ciudad Ramón Ramiro Carbonell, de quince años de edad, para que preste declaración en causa que instruye por hurto de una caballería y un carro.

—Ha tomado posesión del cargo de oficial de la Aduana de Port-bou D. Carlos Palacios Gonzalo.

—Ha ingresado en este correccional José Antonio Ortiz Aznar, cuyo sujeto fué detenido como ya hemos dicho en Oran, por hallarse reclamado por el juzgado de Murcia.

—Ha sido dada de alta en el departamento de presuntas alienadas de este hospital Provincial, Magdalena Culléll Mons, vecina de Hostalrich.

—En La Bisbal, la noche del domingo último declaróse un incendio en un almiar de la propiedad de D. José Lluanat Sacot, siendo localizado á la media hora despues de incesantes trabajos.

Se quemaron unos veinte quintales de paja, ascendiendo las pérdidas á 125 pesetas.

Creése que el incendio fué casual.

—La apreciada esposa de nuestro particular amigo D. Juan Salvador, ha dado á luz un robusto niño con toda felicidad.

Nuestra enhorabuena.

—Hemos tenido el gusto de saludar en esta ciudad en donde pasará algunos días, á nuestro estimado compañero en la prensa D. Bartolomé Roselló, director de «El Diario de Ibiza».

—Ocupándose de la huelga de albañiles que tiene lugar en Palamós, supone ayer un colega local, que en los centros oficiales no tienen por ahora conocimiento de ello y no está en lo cierto, por cuanto el señor Gobernador civil sabe lo que ocurre desde el primer momento y desde el primer momento adoptó medidas encaminadas á la conservación del orden y garantía de la libertad del trabajo, tan oportunas y enérgicas, que según las últimas noticias recibidas ayer, es posible que termine muy pronto la actitud de los huelgistas.

Por poco que se tome el trabajo de averiguarlo el compañero, se convencerá de lo que decimos.

—Han sido denunciadas al alcalde de Ogassa 350 cabezas de ganado lanar de la propiedad de Isidro Fajula, habitante en el manso Fogovellas, que apacentaban en un monte comunal sin autorización.

—En este hospital ha fallecido la presunta alienada Concepción Homs Fortiana, natural de Olot.

—Entre cuatro y cinco de la tarde del día de San Jaime y en el punto conocido por «Marqués», del término de Castell de Ampurdá, un sujeto disparó un tiro de escopeta á los niños José Bañeras, José Pujol y Jorge Ferrer, de Vulpellach, de 13, 12 y 11 años de edad respectivamente que entraban á coger, según parece, un racimo de uvas de la viña de Joaquín Marqués, resultando los tres con varias lesiones que les infirieron los perdigones con que estaba cargada dicha arma, los cuales les fueron extraídos por el médico forense de La Bisbal. El señor juez de instrucción don Fidel Gante se personó en Vulpellach con objeto de tomar declaración á los lesionados.

Según parece, hasta la fecha no se ha logrado descubrir al autor de tan criminal hecho.

—Confirmando lo que hace días dijimos, consigna un colega local que muy en breve se derribarán los lienzos de muralla inmediatas á la abertura de la que fué puerta de Alvarez, gracias al interés en ello demostrado por el señor Ciurana durante su corta alcaldía accidental, y á la excelente disposición en favor de esta mejora de nuestro digno General Gobernador señor Perez Clemente.

—La distinguida esposa de nuestro respetable amigo el general de brigada D. Higinio de Rivera está casi totalmente restablecida de las heridas que le produjo en el rostro, el lamentable incidente que le ocurrió cuando en el domingo último se dirigía desde su quinta de Ró á la villa de Puigcerdá.

—Han contraído enlace en San Juan de las Abadesas el maestro de primera enseñanza de aquella villa don José María Andreu, con la simpática señorita doña María de los Dolores Bellapart hija de nuestro buen amigo el alcalde de dicha población.

Deseamos á los novios muchas felicidades.

—Ha sido ascendido á torrero segundo don Miguel Torrandece y Puig que presta sus servicios en el faro de Cabo de Creus.

—Ha fallecido en Madrid la respetable y distinguida esposa del ilustre ex-ministro liberal D. José Canalejas y Mendez.

Acompañamos al elocuente orador en el inmenso dolor que le aflige, deseándole de todas veras que el cielo le conceda la mayor resignación para sobrellevar la terrible desgracia en que se halla sumido por la muerte de su virtuosa esposa, excelente dama y cariñosísima amiga.

—Ha quedado abierto el pago de obligaciones á los maestros de escuela de esta provincia, correspondiente al cuarto trimestre del pasado año económico.

Tenemos noticias de que siguen ingresando algunos pueblos cantidades en conceptos de atrasos, cuyo movimiento hace falta no se interrumpa.

—Se encuentra más aliviado de su afección reumática, nuestro apreciado amigo el

digno oficial de Hacienda D. Isidro Vidal, cuyo pronto alivio deseamos muy de veras.

—Se ha dispuesto que el Teniente Coronel D. Sabino Hereu Deulonder, pase á prestar sus servicios de esta Zona militar á la de Barcelona y que el segundo Teniente de Guipúzcoa D. Guillermo Iturmendi, continúe en la escuela superior de guerra de la que es alumno.

—Se encuentra en Valls el célebre *Noy de Tona*, al cual no ha matado nunca LA LUCHA como supone un colega, si no que se concretó á copiar la noticia para resucitarlo enseguida.

—Ayer tarde en la plaza de San Pedro el guardia municipal señor Peral y el agente de vigilancia Sr. Carles, detuvieron á un sugeto llamado Rafael Pijoan, el cual les infundió sospechas, pues presentaba varios rasguños en la espalda y manos, resultando ser un alienado que se había escapado del manicomio.

El detenido fué entregado por orden del jefe de vigilancia Sr. Florensa á dos empleados del citado establecimiento que iban ya en busca del fugado.

CORREO DE MADRID del 28

El proceso de la Vaquería del Retiro ha terminado con la absolución del Sr. Gálvez Holguín, ó mejor dicho, con el sobreseimiento de la causa, que viene á ser lo mismo.

Hoy ha declarado el conde de Romanones, quien se ha limitado á decir que ignoraba lo ocurrido y que no podía aportar detalle alguno de interés.

El fiscal ha pedido el sobreseimiento de la causa.

El abogado defensor del Sr. Gálvez Holguín ha solicitado fuese reconocida sin tacha la honradez de su patrocinado.

El fiscal se opone á la petición.

El sumario ha sido sobreesido.

La *Alianza Aragonesa*, de Zaragoza ha publicado el discurso que pronunció el Sr. Moret y cuyo texto discrepa notablemente del telegrafado por los correspondientes de periódicos.

Por lo visto el Sr. Moret ha introducido variaciones importantes, especialmente en los párrafos en que habla de la reina y del poder real.

En los círculos políticos ha chocado bastante esta variación, comentándose de diferentes maneras.

Distracciones

Una señora que acaba de enviudar, llora desde la mañana hasta la noche.

Un amigo trata de consolarla, y la viuda le contesta:

—No, déjeme V. llorar. Cuando me haya desahogado no volveré á pensar más en esto.

Curiosidades del idioma:

—Deme usted unos pasteles que sean frescos.

—Estos están calentitos, como acabados de salir del horno.

EL BESO

El beso si es de mujer joven, hermosa y querida, es la vida de la vida y la gloria del placer.

El de madre, es embeleso, dulce, divina emoción porque el alma y corazón nos dá con el tierno beso.

Mas el beso de etiqueta, ese, no es beso ni es nada, viene á ser una *estocada* con su pase de *muleta*.

F. M. Garcia Zapata.

Publicaciones

Hemos recibido el tomo 82 de la BIBLIOTECA SELECTA que edita en Valencia la conocida casa de Pascual Aguilar, cuyo tomo se intitula *Diminutas* y se compone de preciosas novelas cortas debidas á la pluma del distinguido escritor Alfonso Perez Nieva.

Se halla de venta en las principales librerías al precio de dos reales.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY

Stos. Simplicio y Faustino hrs. mrs.

CUARENTA HORAS

Están en la Iglesia de la Congregación

CORTE DE MARIA

Hoy se hace la visita á la Divina Pastora, en San Pedro.

Tipografía de LA LUCHA, plaza del Grano, 6, bajos

Aprendiz. Se necesita uno en esta Imprenta.

lo que se perdía de tiempo se ganaba en seguridad; y que se tuviese cuidado en no tocar en los confines del Dahomey, que era el motivo principal, según su entender, porque se prefería el camino de Rabba á Abecuta.

Nada opusieron á esto los Vernet, tenían á su dependiente por muy conocedor del terreno y de las personas. Por lo demás, no había nadie entre los blancos que no estuviese resuelto á cualquier cosa, con tal de evitar las regiones donde reina ese monstruo terrible del rey de Dahomey odiadísimo en la colonia de Lagos, de donde no está distante.

Quedó pues convenido por todos, hasta del sceicco Mohammed el itinerario y lo que tenía que hacerse hasta el desembarcadero de Lagos: desembarcar en el sitio más próximo á Catunga, la barca de los blancos comprábala con mucho gusto Mohammed y la dejaría para que se la guardase el bueno del rey de Catunga, con los restantes barcos, que le servirían perfectamente para continuar él después su viaje por el Níger y el río Terciada. Pero por ahora el sceicco, junto con los blancos bajaría al emporio de Lagos, por el camino de Abecuta, descansaría en casa de los señores Vernet, se proveería de géneros de Europa, y á su regreso á las orillas del Níger, compraría esclavos que se los transportasen á su país. Tanto los Vernet como las muchachas quisieron se avisese de su próxima llegada al señor Jose y á la señora Isabel, expidiéndose un propio, escogido por Olombo en una gran población y advertido para que viajase lo más rápido y secretamente posible hasta Lagos, donde le esperaba gran recompensa.

No estaba muy lejos la embocadura del Monssa que separa el Borgú del Jorriba, y que conduce bastante pronto á Catunga. La flotilla remontó este río hasta Raka, donde las barcas echaron el áncora lejos de las garras de los corsarios del Níger y de su amigo el sultán de Rabba. Tanto los blan-

Fué providencial que en todo el resto del día no ocurriese novedad alguna. Gaston, sin embargo, procedía con toda cautela haciéndose preceder una milla de algunas barcas de guardia: por la noche hizo alto en un seno rodeado de habitaciones, asegurándose antes, de que no tenían barco alguno de guerra.



Horario de trenes

(Horas del Meridiano de Madrid)

LINEA DE TARRAGONA A BARCELONA Y FRANCIA					
Salidas de Gerona para Barcelona			Salidas de Gerona para Port-bou		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Correo.	6'48	»	Omnibus.	8'30	»
De mercancías.	10'37	»	De mercancías.	12'43	»
Omnibus.	»	3	Mixto.	5'40	»
Expreso.	»	5'09	Correo.	7'35	»

Los trenes Correos y Omnibus llevarán coches de 2.^a y 3.^a, el de Mercancías de 3.^a y el Expreso de 1.^a y 2.^a clase.

El tren Omnibus llevará coches de 1.^a 2.^a y 3.^a de Mercancías y Mixto de 2.^a y 3.^a y el Correo de 1.^a y 2.^a clase.

LINEA DE SAN FELIU DE GUIXOLS A GERONA					
Salidas de Gerona para San Feliu			Salidas de San Feliu para Gerona		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde		mañana	tarde
Num. 2. (Julio y Agosto).	5'09	»	Num. 9. (Julio y Agosto).	4'32	5'40
Numero 4.	8'54	»	Numero 1.	»	»
Numero 6.	11'44	»	Numero 3.	7'30	»
Numero 8.	»	3'22	Numero 5.	»	12'44
Numero 10.	»	5'35	Numero 7.	»	2'50

LINEA DEL BAJO AMPURDAN					
Tren correo núm. 1, sale de Flassá a las 6'32 de la mañana. Llega a Palamós a las 9'07.			Tren ordinario núm. 8, sale de Palamós a las de la tarde. Llega a Flassá a las 4'25.		
Tren correo núm. 2, sale de Palamós a las 3'15 de la mañana. Llega a Flassá a las 5'36.			Tren discrecional n.º 9, sale de Flassá a las 4 de la mañana. Llega a Palamós a las 7'14.		
Tren correo núm. 3, sale de Flassá a las 9'30 de la mañana. Llega a Palamós a las 11'51.			Tren discrecional núm. 10, sale de Palamós a las 6'41 tarde. Llega a Flassá a las 9'42.		
Tren ordinario n.º 4, sale de Palamós a las 6'60 mañana. Llega a Flassá a las 8'27.			Tren discrecional n.º 11, sale de Flassá a la 1'12 tarde. Llega a Palamós a las 4.		
Tren ordinario núm. 5, sale de Flassá a las 2'45 tarde. Llega a Palamós a las 5'8.			Tren discrecional núm. 12, sale de Palamós a las 7'50 mañana. Llega a Flassá a las 11'21.		
Tren ordinario n.º 6, sale de Palamós a las 11'20 mañana. Llega a Flassá a la 1'30.			Tren discrecional núm. 13, sale de Flassá a las 9'40 noche. Llega a Palamós a las 1'56.		
Tren ordinario núm. 7, sale de Flassá a las 6'25 tarde. Llega a Palamós a las 8'44.			Tren discrecional núm. 14, sale de Palamós a las 5'30 tarde. Llega a Flassá a las 7'53.		

Los trenes discrecionales solo circularán en las temporadas que la Compañía juzgue oportuno y no o tendrán coches de primera clase.

LINEA DE OLOT A GERONA					
Salidas de Salt (Gerona) para Amer			Salidas de Amer para Salt (Gerona)		
Trenes	Horas de salida		Trenes	Horas de salida	
	mañana	tarde.		mañana	tarde.
Numero 2.	9'10	»	Numero 1.	7'40	»
Numero 4.	»	3'00	Numero 3.	»	1'00
Numero 6.	»	6'00	Numero 5.	»	4'30

NOTAS Los trenes serán mixtos y se compondrán por ahora, en lo referente a viajeros, de coches de 2.^a y 3.^a clase.

Los trenes continuados en este cuadro, combinan por su orden numérico con los de la línea de Francia n.º 23 procedente de Port-Bou n.º 22 de Barcelona, n.º 27 de Port-Bou y n.º 26 de Barcelona, que egan respectivamente a Gerona a las 6'41 y 8'29 mañana, 2'52 y 5'4 tarde.

CORREOS

ENTRADAS

SALIDAS

Madrid..	8'48 mañana	3'19 tarde
Barcelona.	8'48 m.	7 mañana y 3 t.
Francia.	7 m. y 3'19 tarde	8'48 m. y 8 noche
Puigcerdá y Ripoll	5'30 m.	11 m.
Olot y su línea.	5'30	11 id.
S. Feliu Guixols..	7 m. y 6 t.	9 m. y 6 t.
Amer y su línea..	6'30 m.	10 m.
S. Aniol y su línea	7 idem.	10 m
Estañol id. id.	7 idem.	10 m.

Despacho de certificados y cartas en lista, de 10 de la m. a 1 de la t.
 Apartado: a las 10 de la mañana y 8 noche.
 Correspondencia falta de franqueo, de 10 a 12 de la mañana.
 Los buzones de los Estancos se recogen a la 1'45 de la tarde y a las 9 de la noche y la del buzón de la Principal media hora antes de la salida de los correos.
 Además de la Principal, están autorizadas para recibir y entregar cartas con valores declarados, las oficinas de Bañolas, Besalú, Blanes, Castell-fullit, Castelló de Ampurias, Figueras, Flassá, Gerona, Hostalrich, La Bisbal, La Junquera, Olot, Palafrugell, Palamós, Portbou, Puigcerdá, Ribas, Ripoll, Rosas y San Feliu de Guixols.



En un Aguacero

el hombre se caló hasta los huesos. Y esta mojadura le dió un resfriado. Descuidado éste se le presentó la tos. Con motivo de la tos tuvo que guardar cama. A tomar una dosis del Pectoral de Cereza del Dr. Ayer al principio, le hubiese atajado el resfriado, impedido la subsiguiente enfermedad y padecimiento, y economizándole gastos. El remedio casero para resfriados, toses, mal de garganta y todas las afecciones pulmonales es el

Pectoral de Cereza del Dr. Ayer.

LAS PÍLDORAS DEL DR. AYER CURAN LA BILIOSIDAD.

La Moda Elegante Ilustrada.

Los representantes en esta capital de los Sres. A. de Carlos é hijo de Madrid, son los Sres. D. Aniceto Palahí, Paciano Torres y Marti y Cargol, en cuyas librerías se admiten suscripciones y reclamaciones y se facilitan números de muestra.
 Este periódico, indispensable en toda casa de familia, contiene figurines iluminados de modas de Paris, patrones de tamaño natural, modelos de trabajar a la aguja y crouchet, ptaería en colores, novelas crónicas, bellas artes, etc. etc.

APRENDIZ. Se necesita uno en la imprenta de este diario.

EN MARCHA PARA LAGOS

Entretanto las mil y una barquillas, botes y canoas que navegan por las orillas del Niger habian esparcido la noticia de una sangrienta batalla naval tenida entre los filibusteros del país y una armada, no se sabia cual era, pero de seguro de ricos mercaderes negros y blancos que venian del alto Niger. Las noticias volaban, se aumentaban y se desfiguraban hasta tocar en los fines de lo imposible; y cuando mas absurdas eran, tanto mayor crédito adquirian. Unos contaban que los negros habian muerto a todos los forasteros, cogiendo gran botin de polvos de oro y de telas, y habiendo coronado la fiesta comiéndose asados una docena de blancos entre varones y hembras; y ahora bajaban por el rio en las mismas barcas cogidas. Otros por el contrario aseguraban que los forasteros habian echado a pique las barcas de los corsarios, y que ya no se oiria en mucho tiempo hablar de aquella maldita raza; y se contaban maravillas de la formidable artillería de los blancos, cuyas balas traspasaban siete canoas a la vez; y de fusiles encantados que disparaban cien tiros uno tras otro, tiros inevitables porque las balas van a buscar al hombre que los blan-

cos quieren herir. En fin era una maravilla, una cosa estúpida, un terror general por los acontecimientos de aquel día memorable.

Todos estos rumores llegaban tambien a bordo de la Linda-lice, porque Olombo habia bajado muchas veces a los pueblecillos de la ribera para tomar noticias de lo que sucedia; y ante todo para indagar el estado de paz ó de guerra en que estuviese Rabba, puerto destinado a emprender desde allí el viaje por tierra hacia Abecuta y Lagos. Por este medio se vino en conocimiento de que el sultán de Rabba era carne y uña de los piratas, por lo que entrar en aquel puerto sería lo mismo que meterse en la puerta del lobo. — ¡Buena! ¿y qué hacemos?— se preguntaban unos a otros los señores Vernet. Guido y Ricardo conocian de oídas el trayecto del Jorriba que se estiende por la orilla derecha del Niger delante de Rabba, y con frecuencia habian visto naturales de allí que iban a traficar a Lagos; así que, proponian sin temor alguno que se desembarcase unas quince ó veinte millas antes de llegar a Rabba, y evitando las grandes poblaciones, se llegase a las tierras de los Ibadan y de los Egbas, dirigiéndose derecho a Abecuta. Por este camino, decían ellos, se llegaría a Lagos con la misma facilidad que bajando hasta Rabba.

Y verdaderamente el mapa parecia darles la razón: pero a Olombo no acababa de gustarle la idea, murmuraba y dejaba escapar alguna media palabra misteriosa. Puesto en el caso de explicarse sin rodeos, dijo claro, que el medio propuesto por sus años le parecia el más a propósito para poner en peligro la caravana; que no habia medio más seguro para hacerse sospechosos, que atravesar el país de huída, sin presentarse en la capital y prestar homenaje al rey: mientras que entrando en Catunga a la luz del sol y a tambor batiente, se perderían tal vez veinticuatro horas en zalemas, pero